

# 让新质生产力站上“C位”

—探寻南通现代农业发展的实践新路径(上)

这个春天，“新质生产力”成为最热词。万物生，忙春耕。在南通田间地头，新品种、新技术、新装备、新模式大显身手，一幅幅“科技春耕图”在广袤田野铺展开来。在农业现代化进程中，南通如何催生、发展农业新质生产力？连日来，记者奔赴各地实地采访，探寻南通加速培育农业新质生产力、加快建设农业强市的实践路径。



资料照片

的白羽祖代肉鸡生产基地和引繁中心。

我国是鸡肉消费大国，每年消费量超100亿只。然而，全国肉鸡产业份额的一半长期被国外白羽肉鸡垄断，远不能满足消费者对优质肉鸡的需求。

种业振兴，关键在品种，尤其是当家品种，更要牢牢攥在自己手里。“种业不强”不仅制约企业发展，还影响老百姓餐桌安全。只有自主育种，才不会被人家卡脖子。”京海集团董事长顾云飞介绍，2001年，京海集团组建研发团队，联合扬州大学、江苏省畜牧总站专家，经过十多年潜心研究，培育出了江苏第一个早熟优质地方新品种“京海黄鸡”。京海集团主导的“优质肉鸡新品种京海黄鸡培育与其产业化”项目获2018年度国家科学技术进步奖二等奖。

## 做强农业“芯” 筑牢自主可控基石

“有了好种子，才有好收成。”昨天一早，如东县城中街道八总村种粮大户陈春泉来到田里，扒开绿油油的麦苗，查看长势。“我们一直用的是中江农业的优质种子，去年种的‘镇麦18’亩产超过550公斤，看这苗情，今年情况喜人。”

这两天，一辆辆满载着水稻种子的货车从南通中江农业发展有限公司驶出，开往各地。公司副董事长刘宗陈介绍，南通中江是育繁推一体化、国家农业产业化龙头企业——江苏中江种业股份有限公司的控股子公司，经营农作物种子包含水稻、小麦、蔬菜、大豆、玉米等近60个品种。今年公司主推武育粳528、泰香粳1402、水稻、通黄15大豆等优质品种，预计推广面积达50万亩。

南通中江不仅提供优质高产的种子，还把良法良技给种粮大户送上门。去年，南通中江与如东全县100多家种粮大户组建农业产业化联合体，量身定制全程技术服务套餐。“由单一为农民供种，向供种供苗、生产技术全程服务、产后产品收购全产业链方向发展，不断提升种业产业化水平。”刘宗陈说。

农稳社稷，种子为基。种子是农业的“芯片”，事关国家粮食安全，对于农业现代化发挥着基础性作用。近年来，我市深入实施种业振兴行动，不断加强种质资源保护、推进良种繁育推广、提升种业综合能力、强化行业监管。今年市委一号文件对加快现代种业建设进行了专题部署。

住着恒温恒湿的“楼房”，喂水喂料定时定量，还配备了废气自动无害化处理系统……走进位于海门区悦来镇的江苏京海禽业集团悦合种鸡一厂，只见一只只体态匀称的白羽种鸡正惬意地活动。

起家于海门种鸡场的京海集团，经过39年的发展，成为集种禽繁育、饲料生产和病死畜禽无害化处理等为一体的科技型农牧企业，被国家八部委联合认定为农业产业化国家重点龙头企业，年产白羽父母代种雏1000万套、商品雏2亿只，是中国最大

## “无人化”农场 乡野只闻“机”声隆

春雨过后，春耕正当时。在海安可新家庭农场的农机仓库里，农场主仲晓磊正细心擦拭着刚运到的“大家伙”——一辆红白相间、高约两米的全自动插秧机。“这台机器可是开了我们李堡镇‘无人’插秧的先河。”李堡镇蒋庄村村支书杭海峰骄傲地介绍。

早在两年前，可新家庭农场就引进了半自动插秧机，经过专业培训的工人坐在驾驶座上通过摇杆、放苗、注土等操作，就可以实现“裤脚不沾一滴泥”将百亩黄土变绿洲，不仅降低了劳动成本，还提高了农田智慧化程度。仲晓磊说，有了全自动插秧机，未来只要在机器上设置好行走路径、插秧需求，机器就会“听话”地跟着指令下地工作。

田埂上，一个个林立的小机器引起了记者的好奇，它们有的如拳头大小，有的只有一片屏幕那么轻薄。“可别小瞧了这些设备，将农场的年均效益提高了10%以上。”杭海峰告诉记者，这是全自动灌溉系统，不用人工在后台监控操作，机器会根据田间蓄水量的高低实现自动出水灌溉、减水排涝。

放眼望去，可新家庭农场仿佛一个巨大的“工厂”，智能设备各司其职：春管时节，一米多高的喷灌头整齐排列，按下启动键，混合着除草剂、杀虫剂、植物生长调节剂的水流喷涌而出；如有施肥需求，无人机可以通过识别

农田作物的光谱来分辨作物稀疏程度，从而差异化控制用量；盛夏蚊虫成灾，只需要打开诱蛾灯形成大型捕虫无形的网，分秒间无害化处理。

什么时候浇水、开展病虫防控，农田该施哪些肥……这些过去靠天吃饭、凭经验决定的事，现在都由科学仪器监控测算决定。仲晓磊夫妇把农场当作孩子一样，悉心抚养，不仅实现了农场高标准的“无人化”操作，还免费为村里提供社会化服务，带领村民共同致富。

在如东虹腾合作社，技术人员刘振正在后台对春耕农田状态进行数据分析。“什么时候有虫害，屏幕上会提醒农户对症下药。”通过这张“无形的网”，覆盖了整个合作社的千亩农田，短短两年就实现了小麦、水稻产量连年递增。春耕时节，合作社运用面向更广区域的农机物联网，通过共联、共享提高农机利用率。

“今年的目标是培养一大批技术型农民，让他们可以读懂数据，变为控制农田的‘科技达人’。”刘振说，希望让更多的农民参与到高科技农田管理中来。

## 数字赋能 “农业大脑”智慧升级

现代化鸡舍里，蛋鸡悠闲地啄食；恒温水池内，罗氏沼虾幼苗欢快游动……南通广袤农村，越来越多的智能传感、智能控制等数字信息技术在畜牧、水产养殖等领域运用，为现代农业装上了“智慧大脑”。

在江苏天成雅周生态智慧蛋鸡产业园，新建成的现代化鸡舍明亮整洁，一排排养殖笼架排列有序，蛋鸡有的探出脑袋认真啄食，有的闭目凝神安心产蛋，不时有鸡蛋滚进收蛋槽。工作人员打开蛋鸡养殖数字平台，育雏鸡和产蛋鸡数量、每天的产蛋量、饲料消耗量等数据一应俱全，动动手指，就能完成鸡舍环境控制、自动喂水喂料、自动集蛋、自动清粪等工作。

除了蛋鸡养殖数字平台，工作人员还有一个好帮手——巡舍机器人。每天清晨，巡舍机器人沿着地上的标线来回穿梭巡检，精

准收集不同区域的环境数据，并根据鸡冠、羽毛、体型等区分并标注死鸡和绝产弱鸡。

“我们每栋鸡舍都配备了巡舍机器人，机器人搭载温湿度传感器和音视频采集设备，实现鸡舍内全方位数据采集。”南通天成现代农业科技有限公司常务副总经理李卫民告诉记者，以前工人要花大半天时间巡舍，排查病死鸡，有了机器人的帮忙，巡舍效率大大提高，安全隐患也降低了。

过去养鸡场环境较差，气味难闻，在季节交替温差变化较大时，鸡容易生病、死亡。引进智能化养殖系统后，蛋鸡住上了恒温定湿的“上下铺”、吃上了精心配比的营养餐，不仅能保证鸡蛋品质，还大大节省了人力成本。

“我们一栋现代化鸡舍最多的饲养了12万只蛋鸡，只需一名饲养员、一台手机就能管理。”李卫民介绍说，蛋鸡养殖数字平台上线后，集团产蛋率提升1.1%—1.5%，存活率提升2%—3%，节约间接人力2—3人，鸡场管理更加轻松、透明。

除了畜禽养殖，数字化技术也为现代渔业提质增效提供有力支撑。

“老板，我要150万尾虾苗。”当前正值罗氏沼虾的出苗旺季，南通通州湾海洋科技有限公司车间内吆喝声不断，充氧打包、装箱、抽样点苗、装车发运……现场一片忙碌。罗氏沼虾素有“淡水虾王”之称，但“育苗难”是该产业最突出的问题。公司董事长何爱东介绍，幼体孵化后，需要培育20余天才变成小苗，其间，种虾品质、水温水质、饵料等不能有丝毫差错。

走进公司育苗车间，一股湿热的气息扑面而来。一个个28平方米、水深约一米的长方形水池紧挨着，供氧管、加热管、排水管等设备在旁边各司其职，为虾宝宝们提供优质稳定的生长环境。“我们通过智能设备调节水质水温，让虾苗吃上营养餐，喝上恒温水。”何爱东告诉记者，未来，公司将引进更多数字化技术，实现育苗到销售的全周期智能化、信息化、可溯源，让育苗不再仅靠经验，进一步降低风险，提升效益。

本报记者 卢兆欣 唐佳美 王颖



## 如东县栟茶镇新庄村：村落成景 田园入画 百姓安居

仲春时节，踏进如东栟茶镇新庄村，仿佛步入了一幅生动的江南春色画卷：高低起伏的拱桥，错落有致的村道，路边的樱花和垂柳交相辉映，家家户户屋后翠绿的小麦田块整齐划一。

新庄之“新”，新在长效。新庄村，一个现拥有户籍人口超4400人、1426户的人口大村，常住人口2700余人。自2018年开始，新庄村便开始了打造人居环境“美颜模式”的探索之路。

2017年10月，现任党总支书记康红梅初到新庄村，“那时候路边都堆满了枯树枝和草堆，大货车都不好进村”。面对道路逼仄、河道狭窄的村居困境，康红梅和村领导商议后拍板决定修路。

经过几年的精细化道路管护，现在的村道宽又美，村庄焕然一新。每条道路两旁都放置了统一的垃圾桶，家家户户门口也做了

绿化栅栏，种植多样化的生态友好灌木丛，还制定了道路养护政策和绿化种植规定：三米宽道路两侧75厘米、五米宽道路两侧100厘米内不得种植作物、堆放垃圾。长期有效的管理举措让现在的新庄村真正实现了“户户通”，村民出行更便捷了。

沿着护村河“东西河”的河岸漫步，网格员王国勤正在巡村。“以前这条河里都长着半人高的芦苇草，不仅有安全隐患，平时生活用水也不方便”，回忆起改造前的河道，王国勤很感慨。

如今，村里的每条河道、每架桥，甚至每个泵站及垃圾中转站，都有自己的“家长”：村里采取“村领导示范、网格员和村民参与”的认领模式，让村民们加入村居治理当中，做好安全保障和清洁管护工作，共同守护新庄村的绿水青山。

在中引河二桥桥头，新庄村的“厕所革命”正在收尾，工人们正在为村户室内卫生间

的外接管道掩土铺砖。“以前大家就在屋外挖个坑，搭个棚子就当作厕所了，气味难闻不说，夏天蚊虫赶不尽。”说起曾经的厕所，村民顾才清紧皱眉头，不止长期生活在村里的群众深受其害，外出工作的年轻人也因此惯旱厕而不愿意回来，“这下好了，家家户户都装了室内抽水马桶，以后逢年过节村里也热闹了。”

除硬管护之外，新庄村也正盘活一个个沉睡的绿色资产。放眼望去，灰色的墙面成了艺术的画布，墙壁彩画成为新庄村最具标识的“LOGO”。河清了、道宽了，于是新庄村开始了常态化的“以养治河”项目，在政府的资金支持下，村里通过支付村民管理服务费，让村民以“各管门前河”的形式，承包每一条河的养殖权。同时，村民定期给政府交水面承包费，在两项费用相抵的同时，村民获得了极大的养殖自主权和生活幸福感，用心守护

本报记者 王颖

## 如东喜获全国全省“平安农机”示范县称号

本报讯（通讯员符小军）在日前召开的全省农机安全生产工作会议上，如东县喜获2023年度全国、全省“平安农机”示范县荣誉称号。

近年来，如东县按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，结合农机安全生产工作实际，细化检查重点内容，制定督导检查计划，明确专项治理范围和内容，成立了农机安全生产检查行动领导小组，明确工作职责和责任主体。

今年一季度共发放宣传单、《农机安全生产手册》等安全生产宣传资料400余份，举办一期农机经营单位负责人、管理人员安全生产培训班，参加培训48人次。

同时，如东县还开展各类安全生产检查、隐患排查等工作，一季度以来组织人员深入农机经销网点、维修网点，督促完善农机装备及零配件供应保障措施，检查生产经营单位26家，排查隐患9处并实行整改闭环，把安全生产结合到春耕备耕和应急救灾工作中去。

## 维护海上鳗苗生产秩序

农业农村部来我市联合交叉执法

本报讯（通讯员顾玉民）为进一步加强鳗苗专项整治管理，维护海上鳗苗生产秩序，日前，农业农村部渔业渔政管理局第二交叉执法工作组来我市开展鳗苗捕捞管理联合交叉执法行动。

陆上，第二交叉执法工作组采取现场执法、召开座谈会等方式，围绕鳗苗捕捞发证、监管措施落实、相关案件查处等情况开展监督检查；海上，浙江省、南通市渔政执法船开展了联合巡航执法，重点检查专项捕捞许可证持有、职务船员配置、北斗等通导设备使用、辅助作业平台配备及捕捞网具数量和渔船日记填写等情况。

鳗苗捕捞期间，我市认真落实省鳗苗捕捞管理要求，开展鳗苗捕捞专项执法行动，共出动执法人员700余人次，调度执法船艇12艘次，累计航时296小时，航程2756海里，累计观察渔船103艘，登临检查渔船106艘，办理涉及鳗苗捕捞违法违规案件22件。

## 做好盐碱地详查工作

### 海安完成外业调查采样

本报讯（通讯员李婷婷）盐碱地详查是第三次全国土壤普查的一项重要内容，海安市作为第三次全国土壤普查试点，接受的详查任务是表层样点33个，剖面样点3个，并在原有三普表层样点的基础上，增设土钻样点24个。目前，该市已圆满完成详查外业调查采样工作，共调查采集土钻样品72个、表层样品33个、分层次剖面样品15个、整段剖面样品3个，进入样品流转与制备阶段。

海安在2022年全面启动实施土壤普查，目前各项工作任务已全面完成，全程质量控制情况全部合格，土壤普查成果通过省级验收。共调查采集表层样品666个、剖面样品37个，制备样品951个，检测样品978个，按照第三次全国土壤普查有关要求，建成海安土壤普查数据库，完成工作报告、技术报告及相关图表等文字成果。

海安将进一步查明盐碱地分布范围和土壤盐碱度，科学评估盐碱地开发利用潜力，扎实推进盐碱地综合治理，稳步拓展农业生产空间，全力提升耕地质量，为保障国家粮食安全、全面推进乡村振兴提供有力支撑。

## 秸秆制成育秧基质块

经济生态双丰收

本报讯（通讯员黄海宣）26日，江苏省亚夫科技服务项目“秸秆育秧基质块/盘技术集成示范与应用”现场观摩暨培训会在海门区四甲镇举行。

与会人员观摩了四甲镇丕岩村南通海门红杉树智能科技有限公司秸秆基质块/盘工厂化生产现场，秸秆基质块/盘水稻育秧现场。

农作物秸秆富含植物幼苗生长矿质、营养元素与木质素纤维，红杉树智能科技有限公司通过创新技术生产的可降解秸秆水稻育秧基质块既是育秧盘，又是育秧基质，可以实现“一盘两用”。秸秆基质块育秧存在易管理、保水保肥、秧苗素质好、根系发达、缓苗期短等特点，为全力挖掘粮食增产提质潜力提供了重要保障。

同时，该技术可以实现变废为宝，促进秸秆循环利用，减少白色污染，降低生产成本，可产生良好的经济效益、社会效益和生态效益。

## 长江镇人大组织专题调研

### 让古村落焕发新魅力

本报讯（记者王颖 通讯员包宏龙 马俊）在江海大地，范蠡、西施泛舟湖上的故事家喻户晓，其地，旧称范湖洲，经过两千多年的沧桑变化，如今被更名为杨洲社区。如何让这一省级传统古村落展示新风貌？25日，如皋市长江镇人大第二代表组进行了专题调研。

“以水为媒，傍水而兴，追水前行。”杨洲社区党总支书记石小祥提出，既要保留原有水系、植被，又要打造宜居宜业新环境。经过梳理，结合前期省、市、镇各级领导、专家的指导、现场勘察和大量调研，初步形成了《杨洲社区古村落建设规划》。

《规划》突出了“讲好范蠡、西施故事，争取恢复‘范湖洲’地名，进一步挖掘和丰富范蠡西施浮海入齐途经范湖洲美丽传说”“保护、修缮范湖洲古村落历史建筑”“整体提升范湖洲人居环境整治水平”等调研成果。同时完善核心区配套设施，精心打造沿河绿化、文化长廊、古物陈列、特色农产品古街古铺等，让古村落焕发出新魅力。